

Nejnovější tank Západu: Jak nebezpečné jsou Challenger 2s, které Británie posílá na Ukrajinu?

 militarywatchmagazine.com/article/how-dangerous-challenger2-ukraine

Severní Amerika, západní Evropa a Oceánie, Pozemní

15. ledna 2023



Britské armádní tanky Challenger 2MO UK

14. ledna britský premiér Rishi Sunak potvrdil, že Londýn poskytne ukrajinským ozbrojeným silám hlavní bojové tanky Challenger 2, přičemž Downing Street zdůraznil, že tento krok znamená „ambici Spojeného království zintenzivnit podporu“. Ukrajinský prezident Volodymyr Zelenskyj, který se Sunakem mluvil dříve toho dne, řekl, že dodávka „nás nejen posílí na bojišti, ale také vyšle správný signál ostatním partnerům“. Challenger 2 představuje první západní tank po šedesátých letech minulého století, který byl schválen k odeslání na Ukrajinu, přičemž britské rozhodnutí potenciálně připravuje cestu

k dalším přesunům mnohem více používaných tanků Leopard 2 několika členy NATO, jako je Polsko a Španělsko, které dlouho projevoval velký zájem při vybavování ukrajinské armády vozidly.

Leopard 2 a americký M1 Abrams byly vyvinuty souběžně s předchůdcem Challengerem 2, Challengerem 1, přičemž všechny tři vstoupily do služby v letech 1979-1983 a měly řadu společných rysů od hmotnostního rozsahu po ráži děla. Challenger 2 byl vyvinut jako součást novější generace vozidel a vstoupil do služby od roku 1998, což z něj činí nejnovější západní konstrukci tanku, který je dnes funkční. Tank představoval čistý design s pouhými 3 procenty společných dílů s předchozím Challengerem 1. Navzdory výhodám oproti svým německým a americkým rivalům v oblasti pancéřové ochrany zaznamenalo britské vozidlo mnohem kratší výrobní sérii, která skončila v roce 2002, a pouze jeden byla podepsána exportní smlouva na vybavení královské armády Ománu. Absence zbraně s hladkým vývrtem tanku a jeho vstup do služby po konci studené války, kdy mu menší obranné rozpočty zabránily získat na síle, byly hlavní překážky programu. Výsledkem je, že Leopard 2 a M1 Abrams zůstávají dnes jedinými západními tanky ve výrobě a oba jsou široce používány členy NATO.



Tanky Challenger 2 (vlevo) a Leopard 2

Očekává se, že čtrnáct tanků Challenger 2 vybaví ukrajinskou armádu jako součást balíčku první pomoci, i když byly široce vzneseny otázky, jak rychle je lze připravit na službu v první linii. Praktičnost provozu západních tanků na Ukrajině, které používají různé ráže děl a náhradní díly a vyžadují velmi odlišnou údržbu, výcvik a munici od sovětských tanků, které země v současnosti provozuje, byla opakovaně zpochybňována. Velmi těžká váha Challengeru, přibližně 75 tun s bojovým pancéřováním, je také asi o 50 procent těžší než T-72 a T-64, které Ukrajina provozuje, a méně schopné používat místní mosty nebo operovat ve městech. Tank má nicméně řadu pozoruhodných předností, nejvýrazněji svůj pancíř Chobham druhé generace a možnosti explozivního reaktivního pancíře a přídatného barového pancíře. Jeho základní pancíř je považován za zdaleka nejodolnější ze všech západních konstrukcí tanků.



Britská armáda Challenger 2 v iráckém (Graeme Main)

Ovládání palby Challengeru 2, i když je na svou dobu pokročilé, je dnes průměrné, i když stále výrazně předčí ostatní tanky, které Ukrajina používá. Použití naftového motoru spíše než motoru s plynovou turbínou způsobuje, že tank má menší spotřebu paliva než americké tanky Abrams nebo ruské tanky T-80, i když poskytuje omezenější stupeň mobility srovnatelný s ukrajinskými T-72 a T-64. Kromě problémů s výcvikem a logistikou je hlavní nevýhodou Challengeru 2 jeho spoléhání se na kulovnici, která mu brání používat průbojné náboje, které by byly potřeba k ohrožení špičkových ruských tanků, jako je T-90M – problém, který řeší britská armáda. v připravovaném balíčku vylepšení přezbrojením vozidel děly s hladkým vývrtem. S tím, že britské ministerstvo obrany bude financovat pouze upgrady pro méně než 150 let Challenger 2 a vyřazení zbytku by mohlo být k dispozici až 200 tanků v rezervách pro případný přesun na Ukrajinu. Spolu s očekávanými dodávkami velkého množství Leopardů 2 by to z východoevropské země mohlo učinit předního provozovatele západních tanků třetí generace.

Britské ozbrojené síly Britský export zbraní Britská armáda Britské ministerstvo obrany Vyzývatel 2 Leopard 2 Nová západo-ruská studená válka ruská armáda Rusko-ukrajinská válka T-72 Ukrajinská armáda Ukrajinská armáda Volodymyr Zelenskyj